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INTRODUCERE.

Cu toate că porumbul este semănătura cea 
mai cunoscută şi mă'aiul nu lipseşte din nici 
• casă, totuş nicăeri în ţara noastră porumbul 
■u creşte destul şi nu dă la hectar atâta cât 
ar trebui şi nici din mălai nu se face altceva 
decât mămă.iga, din cauză că nu ne batem 
şi noi capul în deajuns ca să învăţăm lucruri 
noi şi folositoare.

De dragul porumbului şi doritor de a învăţă 
lucruri noui, mai acum vreo zece ani mi-am luat 
şi eu drumul spre acea minunată ţară a Americei, 
unde porumbul a crescut pentru prima dată 
şi de unde 1 am adus şi noi, mai acum vreo 
trei sute de ani. Reîntors de curând în ţară, 
prima grije şi dorinţă ce am e să arăt şi eu la 
alţii cum ar trebui cu tiv at un hectar de -po­
rumb, în felul cum îl cultivă americanii. Eu 
am încercat, pe pământul meu, felul de cultură 
american şi mi-a dat rezultat uimitor de bun 
ţi sigur sunt ca va da la toţi cari îl vor încercă.
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c m  SĂ CULTIVĂ UX IfECTAR CU PORUMB

I.

Alegerea ştluleţilor de sămânţă.

Către sfârşitul lunii lui August inspectează 
cu băgare de seamă rândurile de porumb din 
câmp şi înseamnă-ţi cu aţă sau cu făşii de cârpă, 
două sute de fire dintre cele mai bune. Un fir 
bun de însemnat este acela care apare viguros 
şi aproape copt la sfârşitul lunii lui August. 
Acest fir trebuie să mai aibă frunze multe şi 
mari, să nu fie tăciunat şi să poarte doi ştiuleţi' 
mari, aplecaţi în jos şi la înălţime potrivită 
pe fir.

In prima jumătate a lunii lui Septemvre cu­
lege ştiuletele cel mai bun dela fiecare fir din 
cele însemnate, care la această dată trebuie să 
fie complet uscat.

Prin această lucrare voim să luăm ştiuleţi 
de sămânţă numai dela firele cele m ai produc­
tive şi cari se coc la timp.

Ştiuleţii se aduc apoi acasă, se desfac de foi 
şi se aşează toţi 200 unul lângă altul pe mese,
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6

pe prispă, sau chiar pe pământ, pentru a fs 
judecaţi ca formă şi ca sunălale. Ne uităm mai 
întâi ia toţi ştiuleţii deodată, ca să ne facem

ITig. 1. Cuier pentrQ piatrat ţtiuleţii de sămânţă.

o ideie generală cam ce fel de ştiuleţi avem. 
După aceasta înlăturăm toţi ştiuleţii cari dela 
prima vedere sunt răi de sămânţă, adică nu se
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Dr. D. A.
tfig . 2. Ş tiutoţi de săm ânţă le g a ţi cu efoară sau ca răchita.
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aseamănă cu restul ştiuleţi lor, sunt prea mic/* 
au boabe înfloiite, sunt prea ascuţiţi, etc.

Ştiuleţii rămaşi, se trec apoi fiecare prin mână 
şi din toţi 200 se alege pentru sămânţă numai 
o sută de ştî u 1 eţi asemănători, mari, ţa peni, 
de formă cilindrică, adică cât mai groşi la vârf, 
cu rânduri de boabe drepte şi paralele 'a axa 
ciocălăului, cu boabe mari, sticloase şi adânc în­
fipte 111 ciocălău. Ciocălăul la rândul lui trebui 
să fie alb, mic, (subţire) tare şi uscat.

Se leagă aceşti ştiuleţi de sămânţă, câte zece 
laoaltă cu sfori, sau se înfige în cuicre, după 
cum arată fig. 1 şi fig. 2 şi se păstrează agăţaţi 
în poaul casei, sau în magazie, sau într’alt loc, 
unde sunt feriţi de asprimea trnei şi mai ales, 
de îngheţ şi desgheţ.

Pregătirea terenului. 
t

Către sfârşitul lunii Septemvrie, tot gunoiul 
de vite pe care îl ai, îl cari pe hectarul în care 
ai să semeni porumbul în primăvară. Douzeci 
de cară de gunoi, bine încărcate, nu sunt prea 
multe pentru un hectar. Inprăştie gunoiul uni­
form (la fel, deopotrivă peste tot) şi îngroapă-i 
apoi îndată cu plugul sub brazdă. •

Toamna târziu, după ce te-ai mai uşurat cu 
treburile şi pământul e numai,, bun de arat. 
pune vitele la plug şi dă hectarului o arătură 
adâncă, cu p ugul înfipt până în grindei, cum 
n'a văzut eî de când e. Lasă-1 apoi aşa în brazdă, 
crudă ca să-l bată asprimea ernei, cir: : r-i- va 
eşi mărunţit, potrivit şi afânrt in z: ~2- ri
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10

încercarea puterii de fncolţire a ştiuleţilor 
de sămânţă.

Spre primăvară, să zicem în luna lui Februarie,. 
Iaci o cutie de lemn, pătrată, cu lumina de 60/60 
e. m. şi cam de 5—6 c. m. adâncime. Pe fie— 
tare latură baţi ţinte din 6 în 6 centimetri* 
lăsându-le floarea puţin în afară.

Umpli cutia cu nisip, bine cernut prin sită, 
şi tragi apoi o sfoară prin ţinte, aşa ca să închidă
o sută de pătrăţele de câte 6/6 c. m., dupe cum 
arată. fig. 3, (pag. 9).

Ia un ştiu'ete de porumb, din cei a’eşi de 
cu toamnă şi scoate din e1, cu ajutorul unei 
sule, cinci boabe. Bagă de seamă ca aceste 
boabe să fie scoase dejurînprejurul ştiuletelui» 
adică unul cam din spre vârf, trei din mijloc şi 
din trei feţe deosebite şi opuse şi unul cam 
din spre cotorul ştiuletelui. Deasemenea bagă de 
seamă ca fiecare bob să fie scos întreg, adică 
să nu aibă vârful rupt.

înfige aceste cinci boabe în nisip, cu vârful 
în jos, în primul pătrăţel, aşa ca patru boabe 
să vie către colţurile pătrăţelului al cutiei, iar 
re! de al cincilea chiar în mijloc. Ia şi ceilalţi 
?:iu!eţi pe rând şi faci cu ei la fel, punând 

inci boabe dela fiecare ştiulete, într’un 
pâtrîţel anumit.

Nr-^zu! cel mare este că trebuie să cunoaş­
te— :■ :e pltrăţel sunt boabele fiecărui ştiulete. 
P«—r_ i . .^sta, pătrăţelele se numerotează cis
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numere dela unu pânăla o sută, iar ştiuleţii să 
aşază Ia rând, dela unu Ia o sută, în rânduri 
de câte zece, aşa după cum s’au pus şi boabele 
lor în pătrăţele. Mai bine este dacă se înfige 
cu o ţintă în cotorul fiecărui ştiulete, o bucă­
ţică de hârtie pe care scrim număral pătrăţe­
lului în care s’au pus boabele dela fiecare ştiulete.

Boabele se înfig în nisip până când nu se 
mai văd.

După accastă lucrare, lădiţa se udă bine cu 
apă călduţă; se acoperă, numai pentru două 
zile, cu o pânză mai groscioară şi se aşează pe 
■un scaun lângă sobă „ca să încolţească” boabele.

Incolţirca se face cam în 8— 12 zile, dacă 
căldura a fost bună ziua şi noaptea şi dacă 
în acest timp s’a udat lădiţa încetişor, cu apă 
călduţă, de trei-patru ori. .

In orice caz încolţirea e gata când tulpiniţile 
au ajuns Ia o înălţime de 5—8 cm.

Când ai socotit că încolţirea e terminată, 
aduci lada Ia lumină şi iei fiecare pătrăţel îa 
parte la judecată, ca să vezi câte boabe au în­
colţit în fiecare.

Pătrăţelele în cari toate cinci boabele au în­
colţit şi au tulpiniţe puternice, sănătoase şi 
deopotrivă, sunt bune; pătrăţelele în cari tulpi- 
niţele ieşite nu sunt puternice, deopotrivă, sau 
nu au încolţit toate cinci boabele, sunt rele, adică 
ştiuleţii cari au boabele în aceste pătrăţele sunt 
ră i dc sămânţă şi deci trebuiesc înlăturaţi dela 
semănat.
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D’aia vezi, trebuie să cunoşti fiecare ştiulete 
în ce pătrăţel îşi are boabele, căci dacă la încol- 
ţire a ieşit rău, trebuie să-l găseşti numaidecât 
şi să-l îndepărtezi dela sămânţă. Bileţelul înfipt 
în cotorul ştiuletelui şi pe care este scris numă­
rul ştiuletelui şi al pătrăţelului, te va sluji 
mult în această privinţă.

Dupe această judecată, a puterii de încol- 
ţire a ştiuleţilor, ai să rămâi numai cu vreo 
50—60 de ştiuleţi buni de sămânţă.

Cam 30— 40 de ştiuleţi buni sunt de ajuns 
să-ţi dea sămânţa nccesară pentru un hectar. 
Alege deci din ştiuleţii cu încolţire bună, 30—40 
dintre cei mai frumoşi, mai drepţi, mai cilin­
drici (groşi la vârf) şi mai mari şi pregăteşte-i 
pentru sămânţă.

Curăţă-le, cu mâna, boabele dela vârf şi dela 
cfftor, dupe cum arată fig. 4, (pag. 1 6 ). Boa­
bele din vârful ştiuletelui sunt prea mici, cele 
dela cotor sunt prea m ari; numai cele din 
inijIoc sunt egale şi bune de semănat.

Orice bob pus în pământ trebuie să dea naş­
tere la un fir de porumb şi acesta la unul sau 
doi ştiuleţi cu500pănă la 1000 boabe de porumb. 
Boabele seci şi fără vlagă nu cresc sau dacă 
cresc, produc ştiuleţi plăpânzi, cu boabe puţine 
şi şiştave. Se înţelege dela sine că încercarea 
puterii de încolţire a ştiuleţilor ne fereşte să se­
mănăm boabe seci şi fără vlagă.
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Semănat ul porumbului.

Primăvara de timpuriu pregăteşte-ţi arătura 
pentru semănat. Dacă arătura de toamnă a 
ieşit din iarnă prea bătătorită şi buruienile au 
început a creşte, ar-o deacurmezişul şi la adân­
cime potrivită. Dacă însă arătura a eşit numai 
bună şi buruienile nu sunt mai de loc sau de- 
abia au prinsa încolţi, atunci numai grăpeaz-o 
puternic cu boroana (grapa de. fier). Trebuie 
sa ai grije însă ca această grăpare s’a dai toc­
mai la timp. când arătura nu-i nici prea umedă 
dar nici prea uscată.

îndată ce nopţile friguroase (gerurile de pri­
măvară) nu mai sunt de temut, fii gala de se­
mănat. Una din greşelile mari, ce se face mai 
de către toţi plugarii, este aceea că se întârzie 
prea mult cu pusul porumbului. Nu ascultă 
deci Ia ce zic a lţii ; îndată ce nopţile prind a se 
încălzi, chiar când nimeni nu se gândeşte >a 
pusul porumbului, seamănă-ţi hectarul. Semă­
natul de timpuriu face ca porumbul să lege din 
vreme, înainte de arşiţa şi seceta de vară, care 
vine de obiceiu în Iulie şi August. Porumbul 
care leagă înaintea secetei, este scăpat şi va 
produce mult.

Ca să faci o semănătură bună, adică în linii 
drepte, trebuie mai întâi să liniezi hectarul în 
lung şi în lat şi să faci cuiburile Ia întretăierea 
liniilor. Linierea se poate face Ia distanţe de 
(50 centimetri până ia 1 metru, după neamul 
de porumb ce sameni.
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Neamurile mici de porumb ca : portocaliu, 
cincantin, hângănesc, etc., se pot semănâ la 
60—70 cm., înlre cuiburi, pe când porumbul 
românesc .şi cel american sau dinte de cal, se sa- 
mănă de!a 80 cm. la 1 metru între rânduri şi 
între cuiburi.

Linierea ^e poate face uşor de tot cu un mar­
cator de lemn ca cel arătat în fig. 5.

Fig. 6. Marcator, do lemn, pentru Însemnat rândurile pe c*ri «9 
«oamăna porumbul.

Dacă însă nu poţi sau nu vrei să liniezi, atunci 
faci arătura de primăvară la timpul semă­
natului şi atunci pui porumbul în urma plugului, 
la un pas şi tot la a treia, a patra sau a cincea 
brazdă, după neamul porumbului. Poţi semănâ 
porumbul şi cu rariţa.

Seamănă trei boabe la cuib ca să fii sigur 
că vei avea două fire do porumb la fiecare cuib.
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Dacă liniczi cu marcatorul, faci cuiburile cu 
sapa Ia întretăierea liniilor şi nu pui boabele 
grămadă la un loc, ci depărtate la cel puţin un 
lat de mână în cuib. După ce le acoperi cu ţă­
rână, calcă bine cuibul cu piciorul.

Lucrări de întreţinere.

Prima lucrare de întreţinere e grăparea po­
rumbului, care trebuie făcută îndată după ce a 
răsărit şi deavalma, cu grapa cu colţii înapoi. 
Dacă n’ai curaj şi ţi-e frică că smulgi porumbu], 
atunci grăpează numai printre rânduri în lung 
şi în lat. Această grăpare e necesară pentru a 
rupe scoarţa, duşmanul cel mai mare al semă­
năturilor în timpul încolţirii şi după încolţire, 
când p'antele sunt micuţe, (căci pedeoparte 
scoarţa le strânge ca într’un cleşte, iar pcdealta 
e un semn că apa se pierde din pământ prin 
evaporare (aburi). In locul acestei grăpări, poţi 
«la porumbului o praşilă cât mai deasupra 
pământului.

Porumbul creşte mai iute şi mai mare decât 
toate celelalte plante agricole şi de aceea are 
şi nevoie de cantităţi mai mari de apă. Cum 
Insă nu ne putem bizui pe ploi tocmai la timpul 
cerut de semănături, trebuie ca să întrebuin­
ţăm toate mijloacele pentru ca, pedeoparte să 
înmagazinăm cât mai multă apă în pământ 
In timpul toamnei şi al ernei, iar pedealtăparte 
să împiedicăm această apă să se piardă fără 
de folos prin evaporare în timpul primăverii 
şi al verii.
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Kig. 1. Ştiuleţi pregătiţi pentru sămânţă.
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l . — Porum b Hângă- 2 . — Porum b romă- 3. -  Porum b porto- 
ne* c nesc comun (din O l- caliu

tenia)
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Tocmai acesta este rostul gunoirei şi al ară­
turii adânci din toamnă, căci gunoiul face ca 
pământul să  poală trage şi line mai multă apă, 
iar arătura aduncă înfoiază pământul şi face 
ca apa să  pătrundă mai adânc şi să  fie  suplă 
m ai cu înlesnire.

Iar grăparea şi praşilile au rostul de a distruge 
scoarţa şi buruienile, dar în acelaş timp mai au 
şi rostul de a împiedică ca apa să se evaporeze 
din pământ.

De aci se înţelege că porumbul, nu trebuie 
grăpat numai odată şi prăşit numai de două ori 
ci de atâtea ori cât este nevoie, ca să ţinem 
pământul fără scoarţă, fără buruieni şi afânat 
şi să-l păstrăm umezeala.

Numai aşâ porumbul va creşte „văzând cu 
ochii”.

Porumbul trebuie prăşit şi nu săpat adânc,, 
căci rădăcinele porumbului sunt subţiri- şi plă­
pânde şi se întind mai mult în lături, aproape 
de suprafaţa pământului, aşâ că dacă se taie 
cu sapa, porumbul va suferi.

Ţine, deci, porumbul din grapă până ajunge 
la 15—25 cm. înălţime şi apoi începe de a-1 
prăşi şi muşoroi cu sapa, lăsând numai două 
fire la cuib. Ţine-1 apoi din praşilă şi muşuroit, 
aşâ ca să nu dai pas buruienilor să crească, 
până când porumbul ajunge la înălţime de 
40—50 cm., adică până când lanul se încheie 
cu frunzele porumbului.

îndată ce porumbul a înspicat, inspectezi 
fiecare rând şi cuib de porumb şi unde găseşti
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«n fir numai cu spic dar fără ştiulete şi fără mă­
tase, smulge-i spicul şi asvârlă-1 numai decât 
Acest : fir de porumb este sterp, el nu produce 
ştiuleţi, iar polenul (sămânţa) spicului său, scu- 
^urandu-se in vânt, poate să zămislească pe alte 
îire, răspândind năravul său urît de a nu legă 
ştiuleţi, lucru care reduce cu mult producţiunca 
Ja hectar.

Tot aşâ mai inspectezi rândurile de porumb 
de 2—3 ori în timpul verii şi smu'gi toate firele 
de porumb tăciunate, pune-le într’un sac, scoa- 
te-le afară din lan, aprinde un foc şi arde-le 
pană se fac cenuşe. Tăciunele este deasemenea 
un inamic mare al producţiunii.

Către sfârşitul lunii lui August însemnezi alte 
doua sute de fire, dintre cele mai bune, mai 
timpurii şi mai productive, de’a cari vei recoltă 
ştiuleţii de sămânţă pentru anul viitor şi cu cari 
vei face la fel după cum am descris până aci.

Culesul porumbului.

, Indata ce porumbul a îngălbenit si foile 
s au uscat, adică în prima jumătate a lunii lui 
Septemvrie, este gata de cules. Nu câştigi ni­
mic  ̂dacă întârzii cu culesul porumbului, sau 
daca cultivi neamuri de porumb cu creştere 
{perioadă de vegetaţie) prea lungă, până târziu 
in toamna. Tot câştigul vine de acolo ca să  
a i porumb care să  se coacă la fimp, de vreme 
ţ .  sa-1 culegi uscat, înaintea ploilor de toamnă
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Porumbul cules şi înmagazinat umed, ştii 
foarte bine că se încinge şi mucezeştc aşâ de rău, 
că nici vitele nu-i mai mănâncă.

Adu-ţi aminte că greşala mare pe care o fac 
mai toţi plugarii este aceea că cultivă neamuri 
de porumb cu creştere (perioadă de vegetaţie) 
prea lungă; nu aleg ştiuleţii de sămânţă din 
lan ; pun porumbul prea târziu în primăvară 
şi apei întârzie fără motiv culesul până la sfâr­
şitul toamnei.

Culege deci porumbul din vreme şi pune-I 
în coşar înainte de venirea ploilor; deasemenea 
taie şi cocenii din vreme şi fă-i glugi în locuri 
cât mai ferite de umezeala.

Dacă vei lucra tot aşâ de aci înainte, în fiecare 
an, în curând îţi vei formă un neam de porumb 
al tău,puternic, sănătos şi productiv, cu care chiar 
din anul al doilea, vei bate pe toţi ceilalţi plugari, 
ca producţie de boabe şi de coceni la hectar.

Parcela de seleeţiune.

Dacă vrei să te  ocupi şi mai serios cu cultura 
porumbului, atunci alege zece ştiuleţi cci mai 
buni şi mai frumoşi, din acei cărora le-ai în­
cercat puterea de încolţire şi seamănă-i primă­
vara într’o parcelă de seleeţiune, în grădină sau 
într’alt loc, ferit de alte porumburi cu cari 
s’ar putea corci.

Semănatul acestor ştiuleţi se face astfel ca 
boabele fiecărui ştiulete să vină pe un rând. 
Pentru aceasta curăţă un ştiulete şi pune-i
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boabele pe primul rând, în 50 sau în 100 de cui­
buri, câte trei boabe la cuib ; curăţă apoi un alt 
ştiulete şi pune-i boabele la fel pe rândul a! 
doilea şi aşâ m?i departe cu toţi ştiuleţii.

Sapă, pliveşte şi muşuroieşte această parcelă 
la timp şi din belşug.

Smulge spicele, pe măsură ce apar, Ia rân­
durile cu scţ 2, 4, 6, 8, 10, precum şi la orice 
fir sterp, în orice rând ar fi. Smulge şi arde 
firele tăciunate.

L a  recoltă, culegi şi cântăreşti separat numai 
şlulefii fiecărui rând so(, cu spicul smuls.

Cele două rânduri cari au avut producţia 
cea mai mare, se vor opri pentru sămânţă.

Din rândul cu producţia cea mai mare, alegi
o sută de ştiuleţii şi dupe ce le-ai încercat, spre 
primăvară, puterea de încolţire, alegi zece dintre, 
cei mai buni, pentru parcela de seleeţiune, iar 
restul de ştiuleţi rămaşi din acest rând, ca şi 
ştuleţii celuilalt rând (cu producţiunea cea 
mai mare), se pot trece ca sămânţă la câmp 
(în cultura mare), în cazul când cultivi mai 
mu'te hectare de porumb, sau se pot vinde la 
vecini, ca sămânţă seleefională (aleasă).
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II.

CE SE MAI POATE FACE DIN PORUMB 
AFARĂ UE MĂMĂLIGĂ.

Făptura bobului de porumb. Uitându-ne la 
îun bob de porumb vedem că este format di» 
patru părţi mai principale şi anume :

1. Coaja care învăluie bobul peste t o t ;
2. Colţul sau embrionul bobului;
3. Partea făinoasă  sau endospermul bobului, 

•care este puţin mai mare decât embrionul şi 
în care se găseşte o porţiune de coloare mai 
închisă, tare şi cornoasă, care se numeşte glulen ;

4. Vârful bobului sau partea cu care bobul 
a fost înfipt în ciocălău (fig. 6, pag. 25).

Coaja şi vârful bobului sunt tari şi vârtcase 
şi cuprind foarte puţine substanţe hrănitoare.%

Endospermul e uscat şi făinos, iar embrionul 
e gras şi uleios ; ambele sunt bogate în substanţe 
nutritive şi deci sunt foarte hrănitoare.

Din nefericire însă, uleiul din embrion rân- 
•cezeşte foarte uşor, mai ales când ştiuleţii sunt 
somezi şi nu sunt conservaţi în condiţiuni bune.
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Tot aşâ, Ia măcinat, din cauza căldurii care re­
zultă din frecarea pietrelor de moară, m ăla iu l  
se încinge, adică uleiul colţului se strică. Din 
această cauză, în morile lor sistematice, ameri­
canii mai întâiu descojesc boabele de porumb, 
apoi cu alte maşini speciale le scot embrionii 
(colţii) şi macină pentru mălai numai endos­
permul boabelor, adică numai fă in ă  şi glutenuL. 
Acest mălai, nu numai că nu se încinge, dar 
se poate păstra timp îndelungat, fiind în acelaş 
timp şi ftiult mai hrănitor decât mălaiul ordinar 
(cu coji (tărâţe) şi colţ).

Din colţul boabelor de porumb, care rămâne 
dela măcinat, americanii scot uleiul de porumb, 
care e foarte bun pentru gătit.

Borhotul sau pulpa  rămasă dupe extragerea, 
uleiului, o amestecă cu coaja boabelor şi o fac. 
turle pentru hrana vitelor.

Americanii întrebuinţează porumbul şi măla­
iul în hrana lor în 134 feluri, făcând fel de fel 
de turte, plăcinte, budinci, pâine, pesmeţi, pâsat, 
sirop, dulceaţă, etc. Câteva din reţetele lor mai 
principale sunt următoarele :

** *

1. Boabe de porumb în lapte, uscate pentru 
iarnă. Ştiuleţi de porumb verde, cu boabele 
In lapte, dupe ce se desfac de foi, se fierb în apă 
clocotită 5— 10 minute. După aceasta se răzuie 
boabele de pe ştiuleţi, cu muchia cuţitului; se
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stoarce peste ele tot sucul (mustul)~din ciocalăi 
şi se întind la soare ca să se usuce. După ce s’au 
uscat, se pun spre conservare (păstrare) în să- 
culeţi sau în pungi de hârtie.

Se mănâncă în timpul iernii, înmuindu-se 
mai întâi, peste noapte, într’un amestec de 
lapte şi apă, în care apoi se fierb în ziua urmă­
toare, adăugându-se puţin zahăr şi unt.

*
•  *

2. Turle de porumb. Se ia boabe de porumb 
şi se pun să se înmoaie peste noapte într’o leşie 
de cenuşe. Ziua următoare, boabele astfel în­
muiate, se pisează bine într’o piuă până când 
se obţine o pastă omogenă. Se ia bucăţi din a­
ceastă pastă, se întind cu mâinele în formă de 
foi şi apoi se coc în tigaie, ca sco vergile, ̂ sau 
se fierb în apă.

In pastă se mai poate adăugă sare, piper, 
ardei, ceapă, ouă şi brânză. In cazul acesta se 
fac turte mici, caii se prăjesc în unt sau în
untură. •

Turtele astfel preparate sunt nu numai gus­
toase, dar sunt şi foarte hrănitoare.

*
*  #

3. Pâine de mălai. Se amestecă înpreună : 
*/* pahar (marc, de apă) de mălai, */* pahar de 
făină, y2 linguriţă sare, Yz linguriţă bicarbonat 
de sodiu, şi o linguriţă de zahăr. La acest ames­
tec se adaugă apoi un ou bătut şi un pahar 
de lapte acru. Se amestecă bine şi se coace 
in cuptor, cam 30 de minute.

* *
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coaja tmlmtui, «. tilbumisnul (partea ffiihoaa5).‘g .  gluteuul t. Ugela (colţul) r. rădăcina, v, vtifu l botului
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4. Pâine de m ălai lalai>ă. Se amestecă împreună 
y 2 pahar mălai, 1 pahar făină, 3 linguriţe făină 

•de copt 1), o lingură zahăr pisat % linguriţă 
de sare. Se adaugă apoi */* pahar lapte, o lingură 
de unt topit şi un ou bine bătut. Se coace într’o 
ta v ă  unsă cu unt, 25 minute.

*
* *

5. Plăcinte cu mălai. Se ia 2 pahare făină, 
y2 pahar mălai, 1% linguriţă făină de copt, 
i y 2 lingutiţă sare, */* pahar zahăr pisat, l 1/* 
pahar apă clocotită, 1 y4 pahar lapte dulce,
1 ou şi două linguri de unt topit.

Se amcstecă mai întâi mălaiul cu apă cloco­
tită  şi se fierbe cinci minute. Se adaugă apoi 
laptele şi celelalte substanţe uscate şi se ames­
tecă bine. După aceasta se adaugă oul bătut 
şi untul topit.

Din acest amestec se ia cu lingura porţium 
•şi se prăjesc pe amândouă părţile într’o tigaie 
cu unt.

Se serveşte la masă cu unt proaspăt şi sirop 
sau miere. '

Aceste plăcinte, înpreună cu lapte şi cu cafea, 
■este mâncarea de dimineaţă a fermierului (plm- 
garului) american.

** *

*) „ F ă in a  de cop t“ se face am estecând părţi egale d* 
b icarb o n at de sodiu, crem a de tartar şi făină. A cest 
■amestec trebuie păstrat în cutii de tin ichea , bine închise, 
-ca să nu tragă um ezeală.
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6. Pesmeţi de mălaiu. Se ia două pahare de- 
mă'ai bine cernut, o lingură de zahăr pisat şî 
« linguriţă de sare.

Se amestecă împreună şi apoi se adaugă în­
cetişor lapte dulce fiert, până când se obţine a  
pastă vârtoasă, fără cocoloaşe.

Din acest ?mestec se ia cu lingura bucăţi,, 
«ari apoi se prăjesc în tigaie până când se în­
tăresc şi se rumenesc pe ambele părţi.

« •

7. Cocoloş de floricele. Se face un sirop diir 
zahăr, unt şi puţin cţet.

Se fierbe până se îngroaşe şi se adaugă o- 
linguriţă de bicarbonat de sodiu.

După ce se amestecă bine, se pun înlăuntru 
floricelele de porumb şi se amestecă din nou», 
astfel ca fiecare floricică să se acopere cu sirop»

După aceasta se ia porţiuni de floricele şi sc 
presează între mâini, astfel ca să i se dea o formă 
rotundă.

Se lasă apoi aceşti cocoloşi să se usuce şi 
să se întărească, cam */, de oră.

Cocclcşii de floricele sunt gustoşi şi foarte 
hrănitori. Se fac şi la noi în România.

Din porumb se mai face spirt, scrobeală, pastă  
de lipit, sirop, bomboane, etc., etc.

Ciocă ăii de porumb sunt buni de foc, căci 
dau căldură multă. Cenuşa lor se poate ames­
tecă cu hrana ce se dă la porci.
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Americanii mai fac din. ciocălăii de porumb 
•lulele ieftine dar foarte bune şi dulci Ia fumat.

Din foile stiuleţilor fac rogojini şi o minu­
năţie de alte înpleliluri ca : guri de ham, pălării, 
cmuri, cutii, săculeţi de călătorie, e tc .; iar din 
coceni dc porumb mai fac trei calităţi de hârtie 
de scris.
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C U P R I N S U L

• Pas-
1. I n t r o d u c e r e ............................................... ^
2. Alegerea ştiulieţilor de siiaiâu^ă . . . . o
3. P regătirea terenulu i . . . . . .  vj
4. încercarea  puterii de înco lţire  a ştiu letilor de

săm ânţă ..................................................................  io
5. Sem ănatul p o ru m b u lu i.................................
6. L u crări do î n t r e ţ i n e r e ............................  jg
7. Culesul p o r u m b u lu i ............................
8 .  P arcela de s e l e e ţ iu n e - ........................ o y

9. Oe se m ai poate face din porumb.-afarii de mă­
m ă l i g a ........................................................................... 20

10. Făp tura bobului de p o ru m b ................... ■>■>

11. B oabele de porumb în lapte, uscate peutru
iarr> â ..................................................................  ..j.ţ

12. Turte de p oru m b...................................... 0 ,
13. Pâinea de m ă l a i u ............................
14. Pâinea de mălăiu la  tavă . . . . . . .  . [ og
15. P lăcin te  de m ă la iu ............................
16. Pozmeţi de m ă la iu ............................ .....  _ -î-
17. Cocoloşi de floricele . . .  . •-»-
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No. i .  Agricultură. Pământul şi cunoaşterea lui, de Ion- 
Gh. Botez.

No. 2. Pomi roditori. Plantaţi -pomi roditori, de D. I. Şte- 
fănescu.

No. 3. Nutreţuri. Semănaţi lucernă, de A. D. Carabella.
No. 4. Inamicii plugarului. Omizile cari atacă frunzişul' 

pomilor roditori, de W . K . Knechtel.
No. 5. Creşterea vitelor. Calul. Viaţa şi ingrjiirea lui, de 

Dr. P Popescu-Daia.
No. 6. Viermii de mătase. Oul [sămânţa), de N. Roşeanu.
No. 7. V iţa  de vie. Ce este viţa de vie, de I. C. Teodorescu.
No. 8. Legumele. Cultivaţi legume, de D. I. Ştefăuescu.
No. 9. Nutreţuri. Cum se cultivă lucerna, de A. D. Cara­

bella.
No. 10. Pomi roditori. Cum se înmulţesc pomii roditori, 

de D. I. Ştefănescu.
No. ix . Agricultură. îngrăşaţi pământul, de Ion Gh. Botez.
No. 12. Albinele. Albinele. Un izvor de bogăţie, de D. I. 

Stamatelache.
No. 13. Inamicii plugarului. Mana şi făinarea viilor, de 

W . K . Knechtel.
No. 14. Creşterea vitelor. Calul, liasele şi îmbunătăţirea 

lor, de Dr. P. Popescu-Daia.
No. 15. Inamicii plugarului. Şoarecii de câmp, de A. D . 

Carabella.
No. 16. Viermii de mătase. Cum se cresc viermii de mă­

tase, de N. Roşeanu.
No. 17. V iţa  de vie. Pământuri bune de vii, de I. C. Teo­

dorescu.
No. 18. Agricultura. Cam trebuie să se cultive porumbul, 

de Dr. D. I. Andronescu.
No. 19. Legumele. Cum se instalează » grădini de legume, 

de D. I. Ştefănescu.
No. 20. Nutreţuri. Fânul de lucernă, de A. D. Carabella^
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P E P I N I E R A  DE  V I T E  A L T O I T E
moşia BHMOUEHI

PRIN GAIiA VLĂDULENI (JUDEŢUL ROMANAŢI)

FIGUREAZĂ PRINTRE CELE MAI MARI PEPINIERE 
DIN ÎNTREAGA ŢARĂ 

CONDUSĂ DE SPECIALIŞTI DESĂVÂRŞIŢI IN MODUL 
OEL MAI SISTEMATIC. — FURNIZEAZĂ NUMAI VIŢE 

DE PRIMA CALITATE, CU PRINDERE 
ABSOLUT SIGURĂ

VIŢE ALTOITE PE PORT-ALTOI AMERICANI 

VARIETĂŢI PENTRU VIN ALB 

V IN  N E G R U ,  V I N U R I  T Ă M Â I O A S E  

STRUGURI DE MASĂ 

BUTAŞI INDIGENI, BUTAŞI AMERICANI, eto .

CIN E  CU M PĂRĂ VIŢE DE L A  PEPINIERA MO?IEI

BRANCOVENI
ÎŞ I  A S IG U R Ă  O R E U Ş IT Ă  D E S Ă V Â R Ş I T Ă  

A SE CERE CATALOGUL DETALIAT I.A :

A D M I N I S T R A Ţ I A  MOŞI EI  B R A N C O V E N I
PR IN  GARA V LĂ D U LEN I, ( jU D E Ţ C L  ROM ANAŢI)

CA RE ! l  T R IM IT E  GRATIS ŞI FRANOO LA c e r s r b
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SEMĂNAŢI NUMAI

LUCERNA rrs CDSGUTA
DE PRIMA CALITATE. ANALIZATA

onor . STAŢIUNEA AGRONOMICĂ
A  M IN IS T E R U L U I A G R IC U L T U R II

P R O D U S Ă  DE

MÔ IA BRÂNCOYENI
Proprietatea Principelui BASARĂB BRÂNCOYEANU

Gara Vlăduleni (Judeţul Romanaţi)
care  trim ite P R O S P E C T U L  gratis şi franco la ce re re  

------ : ------

Staţiunea de seleeţiune m ecan ică, in s ta la tă  p e  
M oşia Brâncoveni, p o s ed ă  o secţiune sp ec ia lă  de  
decuscutat lucerna şi tr ifo i, în zestrată cu m aşi­
n ile cele m ai m oderne, acţion ate  d e  un m otor  
cu benzină şi este condusă de un Inginer Agricol 
d ela  H erăstrău. T oată lucerna vân du tă este  din  
ultim a reco ltă , avân d  deci cea m ai bună fa cu l­
ta te  germ in ativă ; este curăţată de to a te  corpu­
rile  stră in e  şi tra ta tă  în m od spec ia l în con tra  
cuscutei (torţei, m ătasă). T oată m a r fa  f i in d  an a­
lizată, se g ăseşte  în f i e c a r e  sac  buleti nul d e  an a­
liză a l Onor. Staţiunii A gronom ice şi la  gu ra  
sacului plum bul de garan ţie.

h m  w n i EU TOflTB lHCBEDEHEj
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